

王府园、旧王府、王府东苑、王府大街、王府花园……南京带“王府”的地名不少

王府园、王府大街都得名于朱元璋?

不久前,市民韦世林去王府园小区办事,在小区附近他看到不少带着“王府”字样的地名和店名。“这里的王府到底是古代哪个王的府呢?”韦世林随即向《发现》周刊记者发问。他还提出,就在距离王府园路大概1300米处,还有另外一处与王府有关的“王府大街”,王府大街上的王府花园、王府大厦、王府国际花园等,个个名声都很响。“这个王府又是哪个王的府?和王府园的王府,是不是同一个?”

现代快报记者 白雁/文
现代快报记者 赵杰/摄



王府大街一带有王府国际花园



王府园一带很多标识牌都和“王府”有关

“王府园”得名于朱元璋吴王府

大多数居民不知“王府园”来历

王府园位于白下路以南、中华路东侧,是一片相当大的居民区,小区旁有一条南北走向约200多米长的小路。紧挨着王府园南边,还有一条南北走向的路叫旧王府,也有200多米长。

在这两条路加起来大约500米左右的路两侧,有很多标识牌都和“王府”有关——王府园小区、王府园幼儿园、王府园XX水果店、王府南园、王府东苑……

记者随意向路人打听,知不知道王府园的名称是怎么来的?很多人都摇头。有一位上了年纪的大爷告诉记者,王府园靠近内桥,名称来源可能和内桥有关,和朱元璋有关。还有一位年轻人说,王府园靠近瞻园,瞻园曾经做过明朝开国功臣徐达的王府,太平天国时期,瞻园又曾是杨秀清的王府,名称也许和这两人有关。

这两位市民的推测听上去都

很有道理,问题是,谁才是正确的呢?

记者采访了太平天国历史博物馆研究部主任张铁宝,他告诉记者,历史上,瞻园的确曾经做过徐达和杨秀清的王府。但王府园却并非因这两人得名。他还告诉记者,王府园附近的内桥,是因南唐皇宫在这里而得名。但王府园和南唐皇宫并没有关系,“皇宫和王府,根本就不是一回事嘛。”

朱元璋曾封“吴王”,府邸就在今王府园一带

王府园到底因谁而得名呢?新近出版的《南京地名大全》中,给出了这样的解释:“1992年,由原王府园、旧王府、东王府园、西王府园、锦绣坊、李家苑、润德里、慧园等街巷拓建而成。因是朱元璋称帝前,任吴王时的王府在此地区,故名。”

根据史料记载,公元1356年,

朱元璋攻占南京(时称集庆路),改集庆路为应天府。1361年,朱元璋攻下镇江后,称吴国公。1364,朱元璋改吴国公为吴王,这一年为吴元年。1368年,新的皇宫建成,朱元璋登基移居,离开了他一直居住的吴王府。

关于朱元璋的吴王府,清《同治上江两县志》记载:“王府园,元

南台遗址也,明祖为吴王居之。新宫既成,此成旧内矣。”

而在明人撰写的《金陵古今图考》书中,有《明都城图》地图,确实标有“旧内”的字样,位于内桥与清平桥之间偏南位置。记者将明代地图与现在的地图进行比较,明代的“旧内”,大致就在今天的“旧王府”一带。

瞻园是朱元璋的王府?《南京地名大全》搞错了

不过,关于朱元璋吴王府的具体位置,《南京地名大全》中却明确指出,瞻园曾是明太祖朱元璋称帝前的吴王府。这个说法让记者大吃一惊。

记者就此请教张铁宝。张铁宝说,据他的研究,朱元璋从来不曾瞻园住过。

“瞻园修建于明代初年,是魏国公徐达的府邸所在。不过,那时候,瞻园还不叫瞻园,只是徐达府邸的一小部分,用来做马厩,根本不成气候。徐达府有没有正式的名称呢?有,叫魏国公府。朱元璋在世的时候,除了朱姓,其余人都不能称王,大臣们也没人敢把自家府邸叫王府。徐达去世后,他的七世孙徐鹏举,从开封、苏州、湖



位于夫子庙景区的“金陵第一园”瞻园

北、四川等地运来木材、石头、名贵树木等,开始瞻园的建设。此后瞻园就以徐达的西花园而闻名。至于后来又给太平天国的东王杨秀清,那是后话了。”

那么,《南京地名大全》中为何会出现这样的讹误?张铁宝说,“朱元璋称帝后,曾想把他之前的

吴王府赐给徐达,可是徐达不敢要,皇帝的旧宅,岂是谁都能住得起的?于是朱元璋就将离吴王府不远的一块地赐给了徐达,也就是今天的瞻园所在地。后人的误会,也许因此而起。至于吴王府的确切位置,我记得曾经有资料说,是在今天的水游城一带。”

王府大街得名于元文宗

王府大街和元文宗图帖睦尔有关

从王府园转入建邺路,向西走大约900米,就到了王府大街。这是一条南北走向的街,长约1200米。在这条大街上,最有名的当属金鹰购物中心,以王府命名的王府花园和王府国际花园,名声也很响亮。

这里究竟和谁有关呢?《南京地名大全》中记载:王府大街原为“大王府巷、三茅宫、铁管巷。1997年三巷拓并而成一条大街。以大王府巷

名中‘王府’二字命大街名。”

“大王府巷”即是今王府大街的南段。清《同治上江两县志》记载,元代以前这里,大王府巷叫皇甫巷,得名于南唐时期的名将皇甫暉。明代,这里改为王府巷。清代,巷子分为大王府巷和小王府巷。

皇甫巷为何演变成了王府巷呢?原来是和元代的第八个皇帝图帖睦尔有关。

图帖睦尔称帝前曾在南京做藩王

据史料记载,1328年,24岁的孛儿只斤·图帖睦尔在大都(今北京)即位,改元天历。

图帖睦尔北上即位之前,在当时的集庆路(今南京及周边地区)做藩王,府邸就在现在的王府大街一带。图帖睦尔北上即位途中,写下了一首七律,诗名叫《自集庆路

入正大统途中偶吟》:穿了襁褓便著鞭,一钩残月柳梢边。二三点露滴如雨,六七个星犹在天。犬吠竹篱人过语,鸡鸣茅店客惊眠。须臾捧出扶桑日,七十二峰都在前。”

后代学者评价这首诗“寂静中不乏朝气,和婉中不乏威严,太平天子的气象俨然。”

城南天界寺与王府大街“一脉相承”

图帖睦尔尊信佛教,做皇帝后,他遣使传旨当时在金陵的御史大夫等人,在原来邸宅的基础上修建大龙翔集庆寺,同时召来印度禅师住持。

明洪武年间,龙翔集庆寺遭遇火灾,朱元璋下令在城南凤山重建,并赐名“天界善世寺”。永乐年间,寺院又遭火灾,几乎焚烧殆尽。

后来,又有僧人募捐修复。天界寺在明代与灵谷寺、报恩寺齐名,号称南京三大佛寺。太平天国定都南京后,雨花台一带成了清军与太平军的主要战场,天界寺被毁。

现在,天界寺遗址位于中华门外雨花西路能仁里,原南京第二化工机械厂宿舍区内,上世纪80年代被列为区级文物保护单位。

其他以“王府”命名的地名

南京带“王府”的地名不少,记者从《南京地名大全》中看到的还有:

王府庄:自然村,位于江宁区江宁镇荷花村,传此处曾为明代一王姓官员的田庄,名王府庄,后建村,村以庄名。

王府里:位于集庆路西段南侧,

鸣羊街东侧。传清代某王宅在此,后成街巷,名王府里,1950年并入鸣羊里。

王府巷:位于集庆路东段北。东起柳叶街,西至原吉祥街。传清代某王爷第在此得名。1995年拆迁,并入五间民居。